

河南省农业科学院

字〔2020〕1号

签发人：张新友

办理结果：A

对省十三届人大三次会议 第775号建议的答复

王东征代表：

您提出的“关于提升正阳县现代农业产业园综合效能的建议”收悉。现答复如下：

一、持续开展共建科技合作

长期以来，河南省农科院坚持围绕农业农村发展的重大科技需求开展科技创新，通过开展院地合作、实施重大推广项目、创建科技示范样板等措施，加速科技成果推广应用，正阳县地方农业产业转型升级，打造了“正阳花生”叫响全国的农业区域

品牌，为推动正阳经济发展做出了积极贡献。

一是品种引领，实现由大众花生向品牌花生的跨越。上世纪的正阳还是小麦生产大县，由于种植的花生品种生育期长，小麦收获后再种植花生一般不能正常成熟，粮油争地矛盾突出，且品种老化，抗病性差、产量低，花生面积难以扩大。针对这一状况，2001年起我院花生团队在正阳推广种植了远杂9102等早熟抗病花生新品种，完全满足了正阳县一年种植一季小麦、一季花生（一年两熟）的要求，不仅解决了花生产量低、效益低、竞争力低的问题，还有效解决了花生与粮争地的矛盾，推动正阳花生生产走上了快车道。2015年，为进一步提高正阳花生品质，推动花生产业提质增效，我院花生团队与正阳当地企业开始合作推广高油酸花生新品种豫花37。2016年以来，豫花37逐步在正阳大面积推广种植，显著提高了花生品质和单产水平。加工企业对高油酸花生以每斤加价0.5—0.8元的价格争相收购，农民每亩增收达300元以上。如今，高油酸花生已成为正阳高效农业的“王牌”，比普通花生“颜值更高”。20多年来，我院在正阳县推广了豫花14、豫花23、豫花37、远杂9102、远杂9307等多个花生新品种，使正阳夏播花生品质和产量不断提升，平均亩产近350公斤，远高于河南300公斤/亩和全国250公斤/亩的单产水平，一亩花生的收入相当于两亩玉米或两亩半大豆的收入，极大地调动了农民种植花生的积

极性，推动正阳花生生产实现了跨越式发展。

二是良法配套，实现由人工耕作向全程机械化的跨越。

单从自然条件来看，正阳土质粘重、秋季多雨，并不是最适合种植花生的地方，正阳花生之所以发展迅速，除品种因素外，还得益于农机农艺融合高效生产技术的大面积推广应用。以前正阳县种植花生以平播为主，由于田间排水不畅，花生烂果、芽果多，品质差、丰产不丰收；由于土壤粘重，花生出苗困难、收获不便。针对这些问题，我院花生团队经过系统研究，在当地大力推广麦后机械化起垄种植技术。2009年在正阳建立了第一个远杂9102起垄种植超高产示范田，通过配套先进播种机械，推广应用花生起垄种植技术，破解了粘土地花生播种难、出苗难的技术瓶颈，亩产花生达到365公斤，较全县264公斤的平均亩产增产了38.3%，在当地引起了较大的轰动，起垄种植技术自此开始快速推广应用。到2018年，全县花生机械化起垄种植面积已达80%以上，起垄种植可以说是正阳花生生产中的一场革命，被花生专家称为“正阳模式”。在大力推广麦后机械化起垄夏直播种植技术的同时，我院花生团队还集成应用了测土配方施肥、病虫害综合防治等配套技术，并主持起草了正阳县花生标准化生产技术规程，为正阳花生的标准化生产提供了技术保障。

三是延伸产业链，实现“老字号”向精深加工的跨越。2012

年以前，正阳花生产业整体上处于大而不强、大而不优的状况，特别是花生产地减损和副产物综合利用水平不高，花生精深加工比较薄弱，严重制约了正阳花生产业的升级发展和品牌塑造。在推动正阳县花生种植水平不断提升的同时，我院在花生产地减损和饼、壳、秧综合利用方面也取得了新进展。针对花生收获季节多雨易引起花生霉变，导致黄曲霉毒素超标对质量安全造成隐患的问题，进一步优化了花生采后快速减损保质干燥工艺，并完成了花生微波-热泵联合干燥机样机的设计制作，干燥速度较普通热风（热泵）提高了5倍，目前样机已投入试运行。研发了“育肥猪花生饼粕专用预混料”及育肥猪花生饼粕综合利用技术，2018年在正阳推广了3000吨，将养殖企业综合效益提高了5%以上。与正阳天润公司合作，推进花生秧的分级利用和标准化，加速了花生秧资源化利用以及电商品牌的形成。指导建立了正阳花生产品质量检验检测中心，推动了正阳花生质量安全体系的进一步完善。目前，花生在正阳不再只是初级产品，被加工成了花生油、花生饮料、休闲食品、花生保健食品；过去扔了没人要的花生秧，如今经过粗加工一吨就能卖到600多元；看着不起眼的花生壳，不仅可以作为食用菌的栽培基质和苗圃育苗基质，还被做成了饲料、枕头等，产品销往国内外市场。

二、下一步开展的工作

根据我院职能，我们将在以下两个方面继续支持正阳县现代农业产业园建设工作：

一是巩固取得的成效，开展新一轮院县共建工作。 经过遴选，正阳县入选我院新一轮院县共建示范县名单，我院将深化共建方向，加强科技成果转化应用，瞄准花生优势产业，持续提升“正阳花生”品牌价值。

二是持续发挥我院人才和技术优势，助力解决正阳县现代农业产业园建设中关键技术问题。 我院将继续发挥人才、技术方面的优势，针对正阳绿色食品标准化生产基地建设，对技术人员开展全方位的培训，注入绿色发展的理念，助力正阳打造全国花生良种繁育、加工研发、产品质量检验检测等科研中心。



2020年6月10日

联系单位及电话：河南省农业科学院 0371－85517192

联系人：许保疆

邮政编码：450002

抄送：省人大选任联工委，省政府督查室。

河南省十三届人大三次会议建议 办理情况征询意见表

建议编号	775	满意程度	满意	基本满意	不满意
承办单位	省农科院				
意见					
	人大代表签名：				
备注	<ol style="list-style-type: none">请承办单位将本表与给人大代表的答复一同寄出。请人大代表在“满意程度”的三项中，选择其中一项在下面的空格中打“√”。具体意见填在“意见”栏中，内容较多可加附页。请人大代表将“征询意见表”及时寄回省政府办公厅督查处。				
	地址：郑州市纬二路 10 号		邮编：450003		